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Algoritmus

1. Vyřeš́ıme homogenńı rovnici a sestav́ıme řešeńı (kde se bude vyskytovat několik
konstant).

2. Zkontrolujeme, jestli náhodou přeci jen neńı př́ıklad na speciálńı pravou stranu.

3. Přeṕı̌seme konstanty na ”funkce” a jdeme derivovat. Po každém zderivováńı se
polož́ı část rovnice s derivacem c′ rovna 0. Konkrétně: zač́ınáme s funkćı

yp(x) = c1(x)y1(x) + c2(x)y2(x) + · · · cn(x)yn(x).

Po 1. zderivováńı dostaneme

y′p = (c1y
′
1 + c2y

′
2 + · · · cny′n) + (c′1y1 + c′2y2 + · · · c′nyn)

a polož́ıme
(c′1y1 + c′2y2 + · · · c′nyn) = 0.

Po 2. zderivováńı dostaneme

y′p = (c1y
′′
1 + c2y

′′
2 + · · · cny′′n) + (c′1y

′
1 + c′2y

′
2 + · · · c′ny′n)

a polož́ıme
(c′1y

′
1 + c′2y

′
2 + · · · c′ny′n) = 0.

Po n-tém zderivováńı dostaneme

y(n)p = (c1y
(n)
1 + c2y

(n)
2 + · · · cny(n)n ) + (c′1y

(n−1)
1 + c′2y

(n−1)
2 + · · · c′ny(n−1)n )

a dosad́ıme do p̊uvodńı nehomogenńı rovnice. Dostaneme

(c′1y
(n−1)
1 + c′2y

(n−1)
2 + · · · c′ny(n−1)n ) = f.

4. Z modrých řádk̊u źıskáme soustavu pro c′, spočteme.

5. Zintegrujeme konstanty.

6. Řešeńım je homogenńı + dopočtené řešeńı.

7. Př́ıpadně dořeš́ıme podmı́nky.
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Hinty∫
t

1 + t
dt =

∫
1− 1

1 + t
dt∫

− sinx tg x dx =

∫
sin2 x cosx

sin2 x− 1
dx =

∫
t2

t2 − 1
dt =

∫
1 +

1

t2 + 1
dt∫

−3x
√
x + 1 - subst. t =

√
x + 1 pak∫

−3x
√
x + 1 dx = 2

√
(x + 1)3 − 6

5

√
(x + 1)5

sin3 x = sinx(1− cos2 x)∫
1

cosx
dx =

∫
cosx

cos2 x
dx =

∫
cosx

1− sin2 x
dx∫

sin2 x

cosx
dx =

∫
sin2 x

cos2 x
cosx dx

Př́ıklady

1. (a) y′′ − 2y′ + y =
ex

x

(b) y′′ + y =
1

sinx

(c) y′′ + y = tg x

(d) y′′ + 3y′ + 2y =
1

ex + 1

(e) y′′ + 2y′ + y = 3e−x
√
x + 1

(f) y′′ − y =
ex − e−x

ex + e−x

Zkouškové př́ıklady

2. (a) y′′ + y = sin2 x

(b) y′′′ + y′ =
1

cosx

(c) y′′′ + y′ = tan x

Bonus

3. Najděte homogenńı lineárńı diferenciálńı rovnici 2. řádu s konstantńımi koefi-
cienty, jej́ıž fundamentálńı systém řešeńı tvoř́ı funkce:

(a) ex, e−2x

(b) cos 3x, sin 3x

(c) e2x sin(−x), e2x cos(−x)

(d) e−5x, xe−5x

(e) sinx, cos 2x

4. Je funkce h lineárńı kombinaćı funkćı f a g?

(ANO – NE) h(x) = 4 + 3x, f(x) = (1 + x)2, g(x) = 2− x− 2x2

(ANO – NE) h(x) = sin(x + 2), f(x) = sinx, g(x) = cosx

(ANO – NE) h(x) = x2, f(x) = (1− x)2, g(x) = (1 + x)2
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